

公安部宣布放宽小型汽车驾驶证申请年龄,取消申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车驾驶证70周岁的年龄上限

# 放宽申请驾照年龄限制释放出何种信号?

近日,公安部宣布放宽小型汽车驾驶证申请年龄,取消申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车驾驶70周岁的年龄上限。

此举引发大量网友热议,有网友认为,从保障老年人出行权利的角度看,这无疑是一个很大的进步;也有网友表示此举是为迎接老龄化社会到来采取的积极举措;与此同时,也有网友对于老年人开车可能带来的安全隐患表示担忧。

为什么要取消申请驾照年龄限制?这一举措释放出怎样的信号?越来越多“银发司机”上路,驾驶安全该如何保障?

## A 关于驾照,曾有哪些年龄限制?

说到底,开车是个技术活,确保驾驶人的身体情况和相关能力能够胜任驾驶任务,这对保障道路交通安全而言至关重要。因此一直以来,我国对于申请驾照的年龄是设有上限的。

不过随着时代不断发展,我国申请驾照年龄上限也在不断调整。1996年起施行的《机动车驾驶证管理办法》规定,申请大型客车、无轨电车学习驾驶证为21至45周岁;申请大型货车学习驾驶证为18至50周岁;申请其他车型学习驾驶证为18至60周岁。2003年公安部推出30条便民利民措施,将考领小型汽车驾驶证的人员年龄上限由60周岁放宽到70周岁。

此次公安部交管局在取消申请小型汽车驾驶证70周岁年龄上限的同时,对70周岁以上考领驾驶证的人员,增加记忆力、判断力、反应力等能力测试。如此“一减一加”,使得申请驾照的条件更为科学合理。

## B 为何现在取消驾照年龄限制?

首先是出于现实需要。最近几年我国申领驾照的人群中,60岁以上的驾驶人是增长速度最快的一个群体。公安部的数据表明,今年上半年,60岁以上驾驶人的数量为1424万人,和去年同期相比增加了203万人,增速高达16.6%。这表明,随着老龄化社会的日益临近,有开车出行需求的老年人越来越多。

其次,单纯按年龄对申领驾照进行“一刀切”,对老年人而言未必公平合理。由于人们生活水平的不断提高和人均寿命的不断延长,老年人的身体素质普遍提高,其中不少人都具备驾驶汽车的能力,但考领驾照的年龄上限却成为一道现实障碍。一些老年人不得不面对这样的尴尬:年轻时忙于工作和家庭,没有时间去学车,等退休后闲下来了,却又没资格考驾照了。

第三,接轨国际,为老龄化社会的到来提前做准备。如果从国外来看,大多数



国家其实也都没有对驾照设置年龄限制,只要身体条件允许,就可以开车上路。此次取消驾照的年龄上限,也可以视为和国际接轨的一项举措。

另一方面,随着我国全面进入老龄化社会,老年人口数量快速增加,设置申请驾照年龄上限的做法,越来越难以适应老龄化社会发展的新需求。2019年,我国60岁以上老年人口已达2.54亿,占总人口的18.1%。据预测,2025年这一数字将突破3亿,2035年左右将突破4亿,到本世纪中叶将接近5亿。眼下汽车全面普及,许多老年人对于驾驶汽车的诉求强烈。

由于不能考驾照,一些因超龄而无法申领驾照的老年人纷纷选择老年步车作为出行工具,反而带来新的安全隐患。老年步车的质量参差不齐,不少“三无产品”充斥其中,安全系数低。而老年人上路前没有经过专业驾驶技术培训,对各项交通法规更是一知半解,很容易造成交通事故,引发道路交通事故。

## C 大量银发司机上路,驾驶安全如何保障?

不难想象,随着申领驾照年龄上限的取消,“高龄驾驶”或将变得越来越普遍。“银发司机”也可能从一个相对小众的群体变成大规模存在。很多网友因此担心,毕竟岁月不饶人,老年人反应迟缓、应变能力不及年轻人,“银发司机”上路,驾驶安全如何保障?

类似问题也曾在其他国家引发讨论。例如,英国女王丈夫,99岁高龄的菲利普亲王曾因驾车肇事而自愿放弃驾照。英国政府也规定,70岁以上司机须每隔3年更新一次驾照。新西兰法律规定相对严格,司机年龄一旦超过80岁,其驾照将自动失效,政府只给那些通过严格考核的人员更新驾照。

相比之下,早已步入老龄化社会的日本,在这一问题的处理上更为人性化。一方面,日本早在2015年开始针对71岁以上高龄司机采取“每隔3年必须接受考核、更新驾照”的规定,且早在1998年出台“以各种优惠举措引导高龄司机主动上交驾照”的政策。

另一方面日本的汽车制造商也召开研讨会,放下商业芥蒂,研究如何生产专供老年人安全驾驶的汽车,共享相关信息。比如踩油门加速时间过长汽车会立刻自动减速、自动检测老年司机的驾驶操作水平、防眩晕的新型汽车前灯、为老年人设计的汽车本身严格限速等。

很显然,“高龄司机”已成为老龄化社会不可避免的现实,曾经很多我们认为只适合年轻人做的事情,将来会有越来越多的老人来做。如何动员社会各个层面联动起来为“高龄司机”提供帮助,让每一位身体条件符合安全驾驶要求的老年人,都有机会圆“开车梦”,追逐诗和远方,这是值得我们深思的。

据新华网

## 关不得、管不好?

# 校外“小饭桌”治理陷入拉锯战

中午没时间管、学校又没食堂,相当一部分城市上班族会选择校外午托班保障孩子吃饭、午休。多年来,藏匿在城区街头巷尾的一张张“小饭桌”成了不少孩子放学后的主要去处。但由于普遍无证无照、行业鱼龙混杂、食品安全风险高等,校外“小饭桌”饱受诟病。而离了这些“小饭桌”,不少家长工作日托管孩子又极为不便。争议之下,到底该如何管?

## 由明转暗: “小饭桌”热度不减

在贵州省贵阳市老城区一些小学门口,以往中午放学时,熙熙攘攘的人群中随处可见举着牌子接孩子吃饭的人。如今,这样的现象逐渐减少了。

在不少教师看来,这是贵阳市治理校外“小饭桌”成效的体现。然而,校外“小饭桌”并未被完全禁止,部分由明转暗。

中午时分,在贵阳老城区某小学门口,记者看见多名学生走出校门,自行到附近写字楼里的“小饭桌”吃饭。有孩子说,现在管得严,“小饭桌”工作人员不再接人了,即便接也不举牌子。

随后,记者来到该“小饭桌”所在的楼层,工作人员异常敏感,关于午托班的开餐、收费、规模等只字不提,且进门须刷卡。在门口,记者听到屋里传来孩子的说话声。

贵阳市教育部门工作人员表示,尽管这几年当地不断加大整治工作,也未能完全取缔校外“小饭桌”。“由于门槛低、从业人员流动大、开办地点隐蔽,要全面摸清楚校外‘小饭桌’底数相当困难。”

## “一刀切”关了 “一阵风”后又松了

记者梳理发现,围绕校外“小饭桌”治理,全国多地一直在积极探索,但始终未能找到有效解决方案。

记者从教育部门了解到,目前政府努力通过在校开办食堂或者委托校外机构配餐等方式解决学生吃午饭问题,但不少中心城区学校条件有限,不能开办食堂。“此前开办食堂条件不达标,关停了一段时间,引发家长上访。”谈到办食堂,贵阳市一小学校长说,中午孩子吃饭、午休备受家长关心,处理好不容易引发社会矛盾。

业内人士告诉记者:“此前,有地方把校外‘小饭桌’一关了之,家长带着孩子到教育局要求托管。”

贵阳市民张丽丽说,自己和爱人都在事业单位工作,中午接孩子吃饭根本不现实,与其让孩子在街边摊点或餐馆解决午餐,校外“小饭桌”更让人放心。

校外“小饭桌”既没法一律关停,也存在管理矛盾。记者从贵州省民政厅《关于解决午托机构乱象问题的建议》答复

中了解到,国家当前还未将午托机构纳入行政许可或审批进行管理,暂未出台专门管理规定或办法。

而按照部门职责,市场监管部门依法负责午托机构的食品安全监管和相关培训工作,老师专业知识培训以及卫生防疫、消费等方面的监管培训由教育、卫健等行业主管部门负责。

教育部门工作人员认为,类似校外“小饭桌”等机构管理不畅,主要在于缺乏专项政策支撑,且又涉及教育、食药监、卫健等部门,往往“九龙治水”,管理难以形成合力,以致多年来始终治标不治本,陷入治理拉锯战。

## 疏堵结合打造安全的 校外“小饭桌”

目前,多地在不断探索,也积累了不少校外“小饭桌”管理经验。

比如,贵阳市于2018年5月实施“乐童计划”,在全市所有公办和普惠性非寄宿制民办义务教育阶段学校,对有托管需求的学生开展免费托管服务,建议其他义务教育阶段学校参照实施。

在安徽省,蚌埠市出台文件,要求相关



部门对校外“小饭桌”备案公示;合肥市则通过推进“中小学午餐服务工程”解决中小学生午餐就餐问题。

贵州省市场监管局表示,将结合登记审批职能职责,明确营利性午托机构登记范围,持续推进“先照后证”改革等,避免出现监管真空和灰色地带。此外,贵州还将充分运用国家企业信用信息公示系统(贵州)平台,会同有关部门就营利性午托机构相关信息进行统一归集与实时共享。

贵州大学教授翁泽仁表示,校外“小饭桌”客观上缓解了当前城市家校协作过程中的矛盾,在加强管理时既不能“一刀切”全部关闭,也不能“一阵风”监管后又放松了。应从学生和家长需求出发,尽快完善相关专项管理制度,疏堵结合加强监管,对不规范的坚决取缔,对确实规范的适当保留。

还有家长反映,当前校外“小饭桌”地下运行增加了监管难度,安全风险也比较大。多次集中整理,会让校外“小饭桌”出现“僧多粥少”的现象,导致相关收费提高。家长希望相关部门加强摸底排查,弄清底数,以便于监管,同时引导运行更规范、价格更合理的午托机构调节市场。

据新华网